

扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题

曹县汉服持续出圈，秘诀何在

市场份额占全国一半，火了好几年热度还在高涨



文/片 李潇 马璐璐 菏泽报道

从原料获取到生产、发货 方圆5公里内可完成

大集镇、安蔡楼镇是曹县汉服产业的“双子星”。近日，记者来到这两个镇进行实地探访，发现这两个镇看起来比县城的街区更繁华，随处可见的汉服门店和相关广告暗示着与其他小镇的不同。

在大集镇的面料辅料一条街，电动车、三轮车、货车等川流不息，打版、印花、布料、纽扣等招牌映入眼帘。再往前走几公里，到了安蔡楼镇，招牌的内容变了，“马面裙压褶”“马面裙一件代发”“汉服批发零售基地”“汉服原创体验馆”，让人应接不暇。

随着汉服体量、品种越来越多，南方的一些布料厂家、辅料厂家也被吸引，纷纷来到曹县“安营扎寨”，或者设办事处、经销处。之前，做汉服所需的布料要专程到浙江柯桥等地批发，现在很多织布厂已经直接派员到曹县租下仓库开店。据了解，浙江、江苏、广东以及安徽的布料商在曹县有将近70家，辅料商主要是来自义乌。

有人说，在这两个镇，“空着手走上5公里就能拿到一件成品汉服”，的确，一件衣服从原料获取、到设计、打版、剪裁、压褶、缝纫、熨烫，再到仓储、展示、体验、包装、销售、发货，都可以在方圆5公里内完成。汉服做成成品后10分钟就能上高速，40分钟可达机场。产业集群的曹县汉服产量大，生产成本低，且款式多样，有人说曹县是年轻人第一件汉服的来源地，也有人说曹县让每个中国人都能穿得起、穿得上汉服。

过去汉服是小众产品，一套售价超过千元的不在少数。如今，曹县汉服一套多在100元到300元之间，很多追求潮流的学生、青年人也纷纷穿上了汉服。随着订单纷至沓来，数码印花、高速绣花等新配套、新产能开始落地。今年，新店铺开业如雨后春笋，仅大集镇、安蔡楼镇及周边乡镇的数码印花厂就超过100家。目前，曹县有汉服上下游企业2186家、网店12797个，从业者近10万人。

后春笋，仅大集镇、安蔡楼镇及周边乡镇的数码印花厂就超过100家。目前，曹县有汉服上下游企业2186家、网店12797个，从业者近10万人。

“以绣花为例，在曹县，机器1万针的成本是6到8毛，而在其他地方1万针需要2到3元。”据了解，曹县汉服凭借产业链高度集中，县域用工成本和厂房店铺租金较低等因素，以高性价比打破了杭州、广州、成都汉服三分天下的垄断局面，在全国市场的占有率已接近50%。

加工厂随处可见 前来选购的客人络绎不绝

产业集聚乡镇，成就了曹县汉服成本低、出货快的优势。“这种轻资产经营模式，只要敢想敢干，人人都能上手。”闫得印是最早一批经营汉服的商户之一，他的团队已先后有十多人独立开店创业，“相当于培养了十几个老板。”

因此，汉服生产不止是在大集镇、安蔡楼镇，周边乡镇也有一些加工厂。记者在位于孙老家镇的南薇原创汉服有限公司的生产车间看到，伴随着风扇和缝纫机的作业声，工人们正给一条条米白色织金装花“五分裙”锁边，上腰。公司负责人告诉记者，为了迎合夏日年轻人与中老年消费者的需求，公司特意设计了“五分裙”和“七分裙”两种新品。“我们与设计师网上约稿，两款产品在设计时几经易稿，才调至我们满意的状态。”

先将成匹的布料统一裁剪，压褶机旁的工人将平整的布料按照模板卡纸上的折位线折叠起来，平送进机器里。划着不同尺码长度的桌子前，工人们专注地进行缝合和锁边。货架上，已经打包好的马面裙叠了几米高。这样的加工厂，在曹县有很多。

记者在位于大集镇的穿越大唐汉服云仓直播基地看到，各个民族、各种制式，各个时代的华服流光溢彩，琳琅满目的马面裙让人目不暇接，前来选购的客人络绎不绝。工作人员时而接待前来选款、购买的客户，时而接听电话，还要及时回复网络平台上的客户。

“样品有1000多种，包括成人的、小孩的，包括各个朝代的。”曹县穿越大唐汉服云仓直播基地负责人黄晓燕告诉记者，今年马面裙的销量以及势头都比较好，这也显示出人们对传统文化越来越喜爱。

除了出售常规汉服，“穿越大唐”更加注重汉服私人定制，包括量身定制、选材搭配、设计图纸等多个环节。消费者可以根据自己的需求和喜好，选择合适的款式、颜色、面料等。“私人定制，我们有自己的设计师，可以靶向生产。”黄晓燕说。

随着越来越多年轻人对传统文化的认识不断加深，他们对汉服的喜爱度也迅速升温。曹县的电商户纷纷抢抓汉服销售良机，今年，仅大集镇汉服销售线下体验店就增加了60多家。

汉服主播长时间待机 将曹县打造为电商名城

工厂里的机器运转不断，直播间的汉服主播同样在长时间待机。位于曹县安蔡楼镇的有爱云仓，从早上7点开始，一场售卖汉服的直播已经持续了8个小时。

随着汉服在全国范围内的持续火爆，曹县汉服产业再一次“出圈”，全国每卖出两件汉服，就有一件来自曹县。汉服已经深深嵌入了曹县人的生产和生活。就在上月，曹县汉服特色产业集群成功入选《2024年度山东省中小企业特色产业集群名单》。

曹县汉服到底有多热，其汉服产业发展现状如何，文化属性如何拉动经济属性？连日来，记者进行了实地走访。

手机镜头前，一位女主播不停地穿梭在2700平方米的巨大展厅里，将一件件形制不一但织绣精美的汉服介绍给直播间里的观众。她把镜头转向各色马面裙，做着细致的讲解，也会应粉丝要求，偶尔凑近衣服看一些细节的东西。她手里的马面裙，这个从今年春节前后火爆的女装单品，让曹县重回“宇宙中心”。光今年一季度，曹县的汉服网销额就高达19.8亿元，其中马面裙卖了8.87亿元。

这样的直播，每天都在有爱云仓和更为广阔的曹县汉服行业上演。

“今年汉服卖爆了，一百多个工人都远远不够，年前最多的时候，线上一天有十几万元的营业额。”有爱云仓基地创始人李字雷告诉记者，订单主要来自各大景区、线下零售，还有以抖音、拼多多为主的线上售卖。“年前来这边选汉服的人特别多，和赶集似的。”

今年春节期间，曹县的汉服企业几乎没有一家能安心放假。从腊月二十九开始，全县181家马面裙线下体验店就陆续开门迎客。

走进有爱云仓的汉服展厅，崭新布料的气息迎面扑来。步入展厅，“每个人的衣柜里都应该有一件马面裙”的广告语格外醒目。展厅内，摆放在唐代、宋代、明代等中国不同朝代形制的传统服装。

有爱云仓基地创办于2021年，是全国最大的汉服展销基地。作为曹县电商协会会长，李字雷从日本学成归国后便开启电商之路。2019年，他开始摸索转型汉服销售，也是曹县最早涉足汉服的商家之一。随着销路打开，李字雷在2023年开始布局上下游产业链，开设汉服加工厂。

李字雷的有爱云仓基地便是基于直播电商创办的，目前该基地拥有近百个直播间，不少直播间全天候直播。在有爱云仓，曹县本地的主播可以随便过来，拿着手机卖衣服，卖出一件就有几元钱的提成，仓库里最多的时候有200多人同时直播。400多家本地企业的汉服通过这些直播间销往全国各地。

“我每天工作4-6个小时，工资一月最高能拿到1万元以上。来这里上班时间自由，随时播随时走，还有时间接送孩子。”主播李明月告诉记者，因需要照看孩子，定时上班非常不方便。一个偶然的机会，她了解到有爱云仓工作时间比较自由，且收入可观，以直播卖货为主，自己又非常喜欢直播行业，觉得很有前景，便来到有爱云仓开始了直播带货。

在主播的培养方向上，李字雷表示，该岗位主要提供给周边以及外地的宝妈，但是对这个行业以及创业感兴趣的人同样可以加入。关于主播培养的过程，新来的小白主播首先会被安排理论课授课，学习了解平台的基本逻辑，之后进行理论与实操相结合的实操训练，后期独自实操，直播基地提供指导老师进行全程指导。直播基地还会提供场地、货源、培训、陪跑、复盘以及数据分析等一系列支持。

这两年，包括汉服在内的曹县电商企业，都想挖掘直播带货的红利。据曹县电子商务服务中心主任张龙飞介绍，目前曹县注册开播账号8305个，培育直播人员过万人，其中粉丝十万以上的有144人，百万以上的有19人。



穿越大唐汉服基地展示的汉服。

2024年1-5月份，汉服网络零售额29.2亿元，同比增长8.55%。这座不大的县城，俨然成了个直播基地。

历朝汉服演变



秦汉



魏晋



唐



宋



明

延伸阅读

曹县汉服源于家庭妇女制作女红

李潇 马璐璐 菏泽报道

越大：2023年文旅市场升温，休闲经济膨胀，加速了曹县汉服产业“井喷式”发展，全年汉服销售额达到72.15亿；2024年新春伊始，马面裙的火爆再度将曹县送上舆论场的“热搜”。

目前，曹县汉服已形成集原创研发、设计制作、版权保护、裁剪打版、绣花印花、辅料辅具、展演展示、网络营销、售后服务于一体的完整的产业链，并呈现出迭代升级、裂变发展的势头。2023年12月，曹县原创汉服电商产业带成功入选《2023年第二批山东省电商产业带名单》，今年6月，曹县汉服特色产业集群成功入选《2024年度山东省中小企业特色产业集群名单》，极大地巩固了曹县原创汉服产业的领先地位。

曹县汉服的发展得益于多方面的支持。首先是政府层面的支持，曹县县委、县政府高度重视汉服产业的发展，提供了资金、场地等方面的支持，并建立了汉服原创研发基地。其次，曹县的汉服企业在产品创新上不断探索，与非遗文化相结合，如皮影、木雕、柳编等传统工艺融入汉服设计中，打造具有地方特色的汉服产品。此外，曹县还通过举办各类汉服主题活动，如汉服节、汉服婚礼、汉服文化讲座等，促进了汉服文化的传播和普及。

2018年，曹县电商服饰企业乘“国潮风”之势，开始零星生产汉服并触网销售；随着古装影视剧和短视频对汉服文化的宣传，2019年曹县汉服生产规模得以持续增长；2020年，由于演出活动减少，曹县大量演出服生产商迅速转型，开始大批量生产汉服；2021年、2022年随着曹县出圈的影响，汉服产业在曹县越做越大。



有爱云仓基地正在进行汉服直播。



顾客在试穿马面裙。



洛如嫣汉服基地内张贴着“每个人的衣柜里都应有一件马面裙”的标语。

